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VERBALE CONSIGLIO COMUNALE 24.03.2017  
Russo, 24 marzo 2017 

Alle ore 19.00 il Presidente del Consiglio Comunale dichiara aperta la seduta, il V/segretario 
esegue l'appello nominale.  

Sono presenti i seguenti Consiglieri comunali: 

No. Cognome e nome  Presente 

1. Mordasini Gemma  Assente giustificata 
2. Garbani Nerini Pietro P 
3. Rusconi Katia P 
4. Morgantini Franco  P 
5. Terribilini Tarcisio  Assente giustificato  
6. Perlini Gloria  P 
7. Darni Daniele P 
8. Pace Andrea  P 
9. Duppenthaler Regolati Maria Rosaria Assente giustificata  
10. Remonda Giulia  Assente giustificata 
11. Gazza Bruno  Assente giustificato  
12. Gianini Noruena  P 
13. Losa Marisa  Assente giustificata  
14. Mercoli David Assente   
15. Sauter Dyanum  P 
16. Sauter Basil  P 
17. Chiesa Fiorenzo  P 
18. Dellamora Sandro  P 

Presenti per il Municipio 

1. Cristiano Terribilini  
2. Garbani Nerini Marco 
3. Gamboni Wilma 
4. Chiesa Stephan 
5.  Bellinato Adriano 

L’Appello nominale conferma la presenza di 11 consiglieri 
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Il Presidente del Consiglio Comunale legge l'ordine del giorno: 

1. Nomina dell’Ufficio presidenziale per l’anno 2017  

2. MM N. 1/2017 – MM per la richiesta di un credito di CHF 3'500'000 per l’edificazione 
del centro Servizi a Berzona. 

3. MM N. 2/2017 – MM per la richiesta di autorizzazione per l’alienazione di alcune 
proprietà comunali (mappale no 41 RFD nella sezione di Crana e mappale no 10 RFD 
a Russo) 

4. MM N. 3/2017 – MM sull’annullamento della Convenzione 1.1.2002 ex Comuni e PGO 
sulla gestione del CSO e annullamento dell’accordo del 1996 per la costruzione del 
posteggio a Loco. Approvazione della Convenzione a copertura dei costi di gestione 
del CSO tra il Comune di Onsernone e la Fondazione Centro Sociale Onsernonese e 
della Convenzione a copertura dei costi dello studio medico del CSO. 

5. MM N. 4/2017 – MM per l’utilizzo del 30% del fondo FER annuale del Comune 

6. MM N. 5/2017 – MM sul Regolamento comunale sulla videosorveglianza del territorio 
giurisdizionale del Comune di Onsernone 

7. Mozioni e interpellanze 

*********************************************************************************************************** 

Trattanda nr. 1 

Nomina dell’Ufficio presidenziale 

La Presidente uscente apre la discussione generale e chiede ai presenti di formulare delle 
proposte di candidati. 

Morgantini Franco propone Pietro Grabani Nerini in qualità di presidente e Sandro Dellamora 
come Vice Presidente. 
Approvati all’unanimità. 
Rusconi Katia propone Franco Morgantini e Sauter Djanum. 
Confermati all’unanimità 

Presidente: Garbani Nerini Pietro 
Vice Presidente: Dellamora Sandro 
Scrutatore: Morgantini Franco 
Scrutatore: Sauter Djanum 

Il V/Segretario dà lettura della trattanda no.1 del verbale: 
Il verbale-punto 1 del V/Segretario è approvato all’unanimità. 

Favorevoli: ..11 
Contrari: .. 0 
Astenuti: .. 0 

********************************************************************************************************* 
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Trattanda nr. 2 

MM per la richiesta di un credito di CHF 3'500'000.- per l’edificazione del centro Servizi 
a Berzona. 

Il Presidente dà lettura del Messaggio Municipale dopodiché apre preliminarmente la 
discussione generale. 

Il Relatore della Commissione della Gestione dà lettura del Rapporto del 24.2.2017 ove i 
commissari invitano i lodevoli consiglieri ad approvare il credito in oggetto. 

Viene aperta la discussione. 
Il Signor Darni esprime l’opinione che il progetto è forse un po' sovra dimensionato. L’idea di 
risparmiare a Berzona e sfruttare altri stabili vuoti. 
Il Sindaco comunica che dopo aver richiesto al manager Anastasi la possibilità di un’eventuale 
riduzione, ma ad oggi non è fattibile. 
Vi saranno anche i collegamenti con i posteggi. 
Chiesa Fiorenzo ritiene che tutti gli operai ed il materiale in generale verrà riunito. Dovrebbe 
garantire una maggiore funzionalità. 
Darni invece ritiene che i magazzini attuali funzionano. La vera mancanza nel Comune è una 
sala multiuso. 

Per la trattanda nr. 2 è giunto anche il consigliere Mercoli David. Ora i consiglieri sono 12. 

Per il Consigliere Sauter Djanum i magazzini superflui potrebbero essere poi affittati. 

Il Sindaco comunica che il Municipio s’impegnerà a ridurre le spese che sono state arrotondate 
verso l’alto per non dover incorrere in ulteriori sgradevoli sorpassi. Per gli immobili comunali 
invece ci vorrà ancora del tempo per deciderne le destinazioni. Il Municipio è cosciente 
dell’assenza di una sala multiuso, si sta valutando e per la primavera dell’anno prossimo verrà 
portato un progetto al lodevole CC. 
Il V/Sindaco ritiene che i locali previsti torneranno comodi, diverse baracche ad esempio a Loco 
sono da eliminare, e lo scopo è anche di dare degli spazi alle società. 

Si passa alla votazione. 
Con voti favorevoli 9, 0 contrari e 3 astenuti il MM non viene approvato. 

Richiesta dal Signor Dellamora Sandro, sospensione della seduta del CC per 5minuti. 
Sospensione accolta dal Presidente e dai consiglieri presenti. 
Viene ripresa la seduta. 
Proposta di revoca della risoluzione e rinvio. 
La proposta viene messa in votazione. 
Con 11 favorevoli 0 contrari 1 astenuto il MM viene così rinviato al Municipio. 
Il V/Segretario interroga i consiglieri se sono convinti della procedura. 
Rispondono affermativamente. 

Il V/Segretario dà lettura della trattanda no. 2 del verbale: 
Il verbale-punto 2 del V/segretario è approvato con: 

Favorevoli: .11 
Contrari: .. 0 
Astenuti: .. 1 

*********************************************************************************************************** 
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Trattanda nr. 3 

MM per la richiesta di autorizzazione per l’alienazione di alcune proprietà comunali 
(mappale no 41 RFD nella sezione di Crana e mappale no 10 RFD a Russo) 

Il Presidente dà lettura del Messaggio Municipale dopodiché apre preliminarmente la 
discussione generale. 

Il Relatore della Commissione Edilizia e territorio dà lettura del Rapporto del 08.3.2017 ove i 
commissari invitano i lodevoli consiglieri a voler approvare il messaggio in oggetto. 

Viene aperta la discussione. 
Morgantini chiede se vi erano acquirenti, il Municipio comunica con risoluzione che verrà messa 
all’asta pubblica. 
Dellamora Sandro esprime dei dubbi sulla possibilità di ricavare la cifra piede d’asta. 

Con voti favorevoli 12, 0 contrari e 0 astenuti si decide: 

- Il Municipio è autorizzato a procedere all’alienazione con asta pubblica dei seguenti 
beni patrimoniali di proprietà del Comune di Onsernone: 

- A) Particella no 10 RFD di Onsernone-sezione di Russo con un piede d’asta di CHF 
45’000 

- B) Particella no 41 RFD di Onsernone-sezione Crana con un piede d’asta di CHF 
50’000 

- L’introito delle alienazioni è registrato sul conto di gestione corrente al capitolo redditi 
della sostanza e sarà utilizzato in gran parte per finanziare ammortamenti 
supplementari della sostanza ammortizzabile. 

Il V/Segretario dà lettura della trattanda no. 3 del verbale: 
Il verbale-punto 3 del V/segretaria è approvato all’unanimità. 

Favorevoli: 12 
Contrari: 0  
Astenuti: 0  

*********************************************************************************************************** 

Trattanda nr. 4 

MM sull’annullamento della Convenzione 1.1.2002 ex Comuni e PGO sulla gestione del 
CSO e annullamento dell’accordo del 1996 per la costruzione del posteggio a Loco. 
Approvazione della Convenzione a copertura dei costi di gestione del CSO tra il 
Comune di Onsernone e la Fondazione Centro Sociale Onsernonese e della 
Convenzione a copertura dei costi dello studio medico del CSO. 

Il Presidente dà lettura del Messaggio Municipale dopodiché apre preliminarmente la 
discussione generale. 

Il Relatore della Commissione delle Petizioni dà lettura del Rapporto del 18.2.2017 ove i 
commissari invitano i lodevoli consiglieri all’annullamento della convenzione al pt 1 del 
dispositivo del MM (convenzione del gennaio 2002) e di approvare le nuove convenzioni ai pt. 
3 e 4 del dispositivo.  
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Il Relatore della Commissione della Gestione dà lettura del Rapporto del 24.2.2017 ove i 
commissari invitano i lodevoli consiglieri ad approvare il dispositivo no 2. 

Viene aperta la discussione. 
Il consigliere Pace chiede se vi sia un quorum di votanti per la presente decisione. 
Il V/Segretario avvisa il lodevole CC che è sufficiente la maggioranza semplice. 
Con voti favorevoli 12, contrari 0 e 0 astenuti si decide: 

- È annullata la Convenzione del 1. gennaio 2002 tra il Patriziato e gli ex Comuni (ora 
Comune di Onsernone) concernente l’utilizzo e la gestione da parte del CSO delle 
infrastrutture e servizi diversi, nonché dell’ambulatorio medico. 

- È annullato l’accordo (verbale) del 1996 tra il Patriziato e l’ex Comune di Isorno (ora 
Onsernone) concernente la costruzione del posteggio a Loco, con conseguente 
assunzione del debito bancario di CHF 233'000 da parte del Comune di Onsernone 

- È approvata la convenzione a copertura dei costi di gestione del CSO, tra Comune di 
Onsernone e la Fondazione Centro Sociale Onsernonese 

- È approvata la convenzione a copertura dei costi di gestione dello studio medico del 
CSO, tra il Comune di Onsernone e la Fondazione Centro Sociale Onsernonese 

Il V/Segretario dà lettura della trattanda no. 4 del verbale: 
Il verbale-punto 4 del V/segretario è approvato all’unanimità. 

Favorevoli: 12 
Contrari: 0  
Astenuti: 0  

Il Sindaco confida che verrà sottoposto nella successiva seduta, quindi a breve, al lodevole 
CC tutti i gli atti necessari per il passaggio di proprietà alla Fondazione. 
Il Comune riceverà degli indennizzi anche finanziari.  

*********************************************************************************************************** 

Trattanda nr. 5 

MM per l’utilizzo del 30% del fondo FER annuale del Comune 

Il Presidente dà lettura del Messaggio Municipale dopodiché apre preliminarmente la 
discussione generale. 

Il Relatore della Commissione della Gestione dà lettura del Rapporto del 24.2.2017 ove i 
commissari invitano i lodevoli consiglieri ad approvare il messaggio in oggetto. 

Viene aperta la discussione. 
Chiesa Fiorenzo chiede se sugli stabili comunali si può accedere ai sussidi FER. 
Il Sindaco precisa che per interventi su stabili comunali non saranno tra il 30% del fondo. 
Verrà emanata un’Ordinanza per disciplinarne l’utilizzo. L’idea poi è chiaramente quella di 
utilizzare tali fondi per ristrutturare gli immobili comunali. 
Dellamora Sandro chiede di farsi supportare da tecnici per l’esatta formulazione della futura 
Ordinanza. 
Si passa alla votazione. 
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Con voti favorevoli 12, 0 contrari e 0 astenuti si decide: 

- È approvata la destinazione del 30% del fondo FER comunale agli incentivi per la 
relazione al promovimento delle energie rinnovabili 

- Approvata la modifica del preventivo 2017 del Comune di Onsernone così modificato: 
Conto 886.376.00 CHF 33'000 contributi a terzi 
Conto 886.480.00 CHF 33'000 prelevamento dal fondo FER 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Il V/Segretario dà lettura della trattanda no. 5 del verbale: 
Il verbale-punto 5 del V/segretario è approvato all’unanimità. 

Favorevoli: 12 
Contrari: 0  
Astenuti: 0  

********************************************************************************************************* 

Trattanda nr. 6 

MM sul Regolamento comunale sulla videosorveglianza del territorio giurisdizionale del 
Comune di Onsernone 

Il Presidente dà lettura del Messaggio Municipale dopodiché apre preliminarmente la 
discussione generale. 

Il Relatore della Commissione delle Petizioni dà lettura del Rapporto del 18.2.2017 ove i 
commissari invitano i lodevoli consiglieri ad approvare il Regolamento in oggetto. 

Viene aperta la discussione. 
Sauter Basil chiede se si hanno riscontrato parecchi abusi. 
Il V/Sindaco conferma diversi abusi per quanto riguarda il deposito rifiuti, gli utenti non sono 
sempre disciplinati. Qualcosa si può fare per correggere la situazione. 
Chiesa Fiorenzo chiede se sono stati calcolati i costi. 
Il Sindaco precisa che è stata creata solo la base, ma poi dovrà essere disciplinata nel dettaglio 
attraverso una precisa Ordinanza. Potrà essere di sicuro un deterrente. Attualmente oggi non 
sussiste la necessità, qualora dovessimo essere costretti ad introdurre la tassa sul sacco 
potrebbe essere un’arma d’utilizzo. 
Chiesa Fiorenzo ritiene che questo comporterà delle zone fisse di raccolta e enormi costi. 
Pace Andrea testimonia che i giorni prima di una raccolta ingombranti si assiste sempre a 
situazioni insostenibili. Possibile in questo avere una base legale per intervenire. 
Sauter Djanum chiede quanto tempo le immagine restano, ed il presidente Garbani Nerini dice 
che nel Regolamento sono previsti 10 giorni massimi e ci sarà chi è adibito all’utilizzo di questi 
dati sensibili. 

Si passa alla votazione. 
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Con voti favorevoli 11, 0 contrari e  1 astenuto si decide: 

- È approvato il Regolamento comunale sulla videosorveglianza del territorio 
giurisdizionale del Comune di Onsernone allegato al presente Messaggio 

- L’entrata in vigore del presente Regolamento comunale, conformemente all’art. 190 
LOC, avviene non appena ottenuta l’approvazione del Consiglio di Stato 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Il V/Segretario dà lettura della trattanda no. 6 del verbale: 
Il verbale-punto 6 del V/segretario è approvato con: 

Favorevoli: 11 
Contrari: 0  
Astenuti: 1  

*********************************************************************************************************** 

Trattanda nr. 7 

Mozioni ed interpellanze  

Dellamora Sandro richiede testo della Lettera inviata ai proprietari di stabili da locare. 
Chiesa Fiorenzo chiede lumi in merito ai lavori deliberati dall’ex Comune di Isorno, 
specialmente il muro caduto che era di priorità maggiore su Casa Carazzetti. 
Il Sindaco avvisa che i lavori verranno realizzati, il muro è un lavoro urgente e sarà fatto a 
breve, mentre il credito globale sarà da rivalutare. 
Casa Carazzetti poi porta introiti. 
Il consigliere Dellamora ritorna sul punto della Lettera apparsa sui giornali. 
Ritiene che certe cose devono solo essere pensate e non espresse e che viola i dispositivi 
cantonali e federali (specialmente per discriminazione secondo il testo della Costituzione 
federale). 
Morgantini Franco ritiene che molti locatori hanno perso negli anni ingenti somme, ritengono 
che nella nostra Valle si può fare di tutto. Si chiede anche quanto pesa sul Comune. 
Il Sindaco conferma che il Comune paga il 30 % dei costi d’assistenza. 
La missiva era confidenziale per alcuni locatori che affittano regolarmente. 
Dellamora ritiene che con i contributi presi dal Cantone bisogna fare attenzione, non mettere 
tutto nero su bianco. 
Il Sindaco conferma che abbiamo avuto solo dei riscontri positivi, solo alcuni giornalisti hanno 
travisato la nostra missiva. 
Abbiamo reso attenti i locatori delle conseguenze sociali. La cifra richiesta dal consigliere 
Morgantini è di circa 30'000 franchi annui. L’auto è sempre dato alle persone in difficoltà, 
quello che non funziona è l’attrazione di questa tipologia di persone in grave difficoltà. 
In questo caso sono i Comuni più deboli che hanno i costi elevati, la preoccupazione più 
grande è che non abbiamo le figure idonee per seguire queste persone. 
Il signor Basil Sauter ritiene logico questo flusso. 
Chiesa Fiorenzo conferma la difficoltà di trovare inquilini, abbassando il prezzo c’è il rischio di 
attirare persone con difficoltà finanziarie. 
Il Sindaco non intende decidere per i locatari ma solo avvisarli. Alla presenza del Manager 
Pini è quello di rivalutare la Valle Onsernone. Attirando famiglie non provvisoriamente, ma a 
lungo termine. 
Darni Daniele chiede di trovare posti di lavoro per i figli per farli ritornare, senza bruciare quei 
pochi posti che ci sono. 
Sauter Djanum ritiene che per i posti che ci sono come ad esempio al Centro sociale da dare 
a persone qualificate che risiedono nel Comune. 
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Il Presidente avvisa che ci sono persone che non sono più a disposizione per svolgere certi 
lavori.  
Il V/Sindaco ritiene che bisognerebbe spingere i giovani verso un lavoro in ambito sociale. 
I frontalieri del Centro sono le infermiere, settore che qui non si riesce a trovare gente della 
Valle. 
Pace Andrea, chiede di valutare l’opportunità di coinvolgere già i ragazzi apprendisti ed 
attirarli verso i settori che da noi possono offrire dei posti di lavoro. Magari anche dare un 
avviso pubblico maggiore quando vengono pubblicati i concorsi. 
Mercoli David propone di attirare bambini e scuole in ordine, attirare la gente vivere bene, il 
progetto Parco nazionale può essere d’aiuto. 
Darni Daniele dice che non vi è più nessuno che aiuta a portare avanti lavori agricoli, bisogna 
trovare delle soluzioni per avere in futuro ancora contadini e mantenere i terreni locali. 
Chiesa Fiorenzo denuncia che la politica della Posta non è di aiuto. 
Pini Nicola come intervento esterno testimonia che qualcosa si sta muovendo.  
Il Sindaco precisa appunto che il Comune non è competente e anche il Cantone fatica. 
Il Municipio ha deciso di non andare muro contro muro, ma di cercare di contrattare per 
ottenere qualcosa di meglio per la Valle, non vi sono ancora risposte, si cerca di approfittare 
del cambiamento per ottenere qualcosa ove fosse possibile. 
Chiesa Fiorenzo chiede informazioni relative alle Società di tiro. La società di Vergeletto ha 
ricevuto il contributo mentre Loco no. 
Il Sindaco dice invece che è stato elogiato la fusione degli stand di tiro. Anche se non sede 
opportuna, si avvisa che i Comuni da sempre coprono i costi in relazione ai programmi 
federali, da due anni un sistema di calcolo per aiutare le società per richiedere correttamente il 
contributo comunale. 
Nel caso di Loco, non è stata evasa in quanto la richiesta è sproporzionata, quindi sono da 
valutare in base agli investimenti che vi sono stati. 
Morgantini Franco chiede possibilità di valutare di avere alcuni tavoli per poter appoggiare i 
documenti. 
Alle ore 21.10 il Presidente dichiara conclusa la seduta. 

Redatto dal V/Segretario comunale  

Il Presidente 

Il V/Presidente 

Lo Scrutatore 

Lo Scrutatore 


